

Почтальоны, телеграфисты и... барышни-гимназистки

Эта цветная открытка выпущена типографией Л. Шейнемана между 7-м и 10-м годами XX века. Судя по аннотационной надписи, в деревянном здании на переднем плане размещалась почтово-телеграфная контора, а в кирпичном доме – гимназия. Одна неувязка, о которой – ниже.

...История почтового сообщения на белорусских землях уходит корнями в средневековье. Упоминание о почте находим в Статуте Великого княжества Литовского 1588 года. Малоизвестный факт. В годы Северной войны (1700-1721) по указу российского царя Петра I было учреждено борисовское «отделение» так называемой «почты в полки» – прообраз курьерской военной почтовой службы.

На плане Борисова начала XIX века почтовая контора расположена недалеко от пересечения современных улиц Ф.Э. Дзержинского и III Интернационала, напротив торговых рядов. Спустя 70 лет адрес почты остался неизменным, как и ее услуги – отправление/получение писем, посылок и денежных средств. В 1870-м Борисовская уездная почтовая контора по объему обработанной корреспонденции вышла на шестое место среди контор Минской губернии. Рост обусловили социально-экономические пре-

образования в стране, развитие железнодорожного транспорта и научно-технический прогресс.

Телеграфная связь, получившая распространение на здешних землях во второй половине XIX века, вызвала революцию в передаче информации. В 1859-м телеграфными станциями обзавелся губернский Минск, Бобруйск, а вскоре и другие уездные города, включая Борисов.

До 1884 года почта и телеграф были отдельными ведомствами связи. Затем их объединили в Главное управление почт и телеграфов при Министерстве внутренних дел Российской империи. Созданный через два года Минский почтово-телеграфный округ курировал Минскую, Могилевскую и Витебскую губернии. В «Обзоре уездного города Борисова Минской губернии» за 1886 год сообщается: «В уезде учреждена земская почта, которая обязана развозить как казенную, так и частную корреспонденцию... Телеграфная линия проходит из города Борисова по направлению Московско-Брестской железной дороги через заштатный город Докшицы в город Лепель Витебской губернии». Почтово-телеграфную контору возглавил Осип Воронков, а его помощником (читай – заместителем) утвердили Петра Горбунова. Любопытно, что до объединения он руководил почтовой конторой, а его шеф – телеграфной.

На момент издания открытки, выпущенной в цветном и черно-белом вариантах, контора почтово-телеграфной связи размещалась на Польнской улице в арендованном здании. В семи служебных комнатах находились два отдела с залами для клиентов, телеграф, телефонная станция и кладовая. В прочих апартаментах проживал кое-кто из служащих и сам начальник. По договору собственности ежегодно уплачивалось 1000 рублей. К сведению, правобережный город обзавелся аналогичной конторой в 1898-м. Ново-Борисовская контора почтово-телеграфной связи тоже размещалась в арендованном доме, стоявшем на пересечении проспекта князя Трубецкого (ныне проспект Революции) и Почтового переулка (современная улица Почтовая).

Спочтальонами и телеграфистами левобережного города соседствовали утонченные барышни-гимназистки. В одноэтажном строении из красного кирпича, стоявшем на пересечении улиц Польнской и Михайловской (современный перекресток улиц им. Ф.Э. Дзержинского и М.И. Морозова), в общем-то, находилась не гимназия, а прогимназия, открытая в 1907 году. В отличие от гимназической «корочки», диплом прогимназии не давал права поступления в университет, а открыть полноценную гимназию мог себе позволить не каждый уездный город. Учредителем, содержанием и заведующим частной женской четырехклассной прогимназией с подготовительным классом стал Иван Любимов, прежде учитель-инспектор городского училища. Преподавали предметы Людмила Артюх, Александра Арефьева, Александра Павловская, Лидия Аболь, Елена Хоминская, Елена Флорентинская, Андрей Грицук, Максим Шохалевиц, Владимир Бокало, Николай Белоцерковец, Александр Белозорчик, Иван Никифорович. Учителя нередко совмещали работу в других казенных и частных учебных заведениях



Было

города. Накануне Первой мировой войны (1914-1918) прогимназию перепрофилировали в женскую учительскую семинарию. Подобные образовательные заведения готовили учителей для начальных народных училищ. Их увеличение на рубеже XIX-XX веков (один только Борисовский уезд насчитывал около 50 училищ) вызвал острый кадровый голод.

Торжественное открытие Борисовской женской учительской семинарии Виленского учебного округа состоялось 14(1) июля 1914 года. Возглавила учебное заведение Мария Тимченко-Ярещенко. Первокурсницами стали 35 девушек в возрасте от 14 лет. Еще трех зачислили в качестве кандидатов. При поступлении предпочтение отдавалось уроженкам Минской губернии, куда впоследствии планировалось распределять дипломированных учителей. Педагогическую практику барышни проходили в образцовом начальном училище, созданном при семинарии. В течение четырехлетнего курса обучения девушкам полагалась ежегодная стипендия в размере 180 рублей. Коллектив семинарии состоял из наставников и учителей – это Ольга Алексеева (русский язык и рукоделие), Евгения Стольфорт (история и география), Андрей Грицук (математика), Анастасия Рябова (естествознание и физика), Вла-

димир Бокало (черчение, рисование и чистописание), Иван Никифоровский (пение). Закон Божий преподавал священник Петр Король. Старшекурсницы дополнительно изучали педагогику и методику преподавания русского языка и арифметики.

Третий, последний набор состоялся в 1916-м, а через два года семинария официально прекратила существование.

Архитектурный облик левобережного города навсегда изменил майский артобстрел 1920-го: сгорела почтово-телеграфная контора, разрушения постигли здание семинарии. С окончанием военного лихолетья каменный дом подремонтировали, приспособив под классы трудовой школы, которую не позже 1925-го реформировали во 2-ю семилетку. Деревянным этажом здания школы приросло в 1926-м. После 1945-го здесь находились 2-я средняя школа, спортшкола, учебный корпус педучилища, а в постперестроечное время – педагогический колледж. Архитектурная достопримечательность, возведенная на рубеже XIX-XX веков, более века служила делу народного образования. Сегодня дом №90 по улице Ф.Э. Дзержинского фактически превратился в арендный.

Александр БАЛЯБИН, историк, археограф Борисовской центральной районной библиотеки им. И.Х. Колодева, фото Юрия БОНДАРОВА



Стало